

“三毛”今年90岁了

曾是几代上海人的记忆，武康路有三毛作品展览

今年是张乐平先生笔下经典漫画形象“三毛”诞生90周年。1935年，“三毛”在上海诞生，《三毛从军记》《三毛流浪记》《三毛学法》《三毛学雷锋》等漫画诉说着时代的变化，成了几代人的记忆。

本期的新闻晨报《上海会客厅》节目，我们前往刚刚开幕的“纪念三毛形象诞生90周年联合展”展览现场进行探访。

展览为纪念三毛形象诞生90周年

作为“三毛之父”的张乐平，从1950年至1992年住在五原路288弄，在此居住期间，他创作了大量漫画、国画、年画、速写和彩墨画等脍炙人口的传世之作。2016年，五原路288弄3号成为张乐平故居并向社会公众开放。

为纪念三毛形象诞生90周年，由上海市徐汇区文化旅游服务和发展中心指导，上海衡复投资发展有限公司主办，上海三毛形象发展有限公司协办的“《小人书里的大明星》纪念三毛形象诞生90周年联合展”于近日在张乐平故居与武康路旅游咨询中心同时举办。

武康路旅游咨询中心（老房子艺术中心）的展览分布在一楼和二楼，共由五部分组成。一楼包含第一部分的展览序言、张乐平及三毛介绍，第二部分的《三毛流浪记》《三毛从军记》经典作品，第三部分的互动区域，同时在一楼有三毛联合展览相关文创出售。二楼为第四部分的新时代三毛作品、张乐平故居介绍，以及第五部分的视频区，现场播放三毛相关影片。

按照主办方介绍，展览内容选取张乐平公开发表在报刊、杂志与书籍上的经典作品与文字，展现以三毛为代表的儿童视角下的上海城市生活演变，弘扬积极乐观的处世态度，并邀请参观者进行互动。

据张乐平先生之子、张乐平纪念馆名誉馆长张慰军介绍，按照不同时间的创作阶段，这次展览中的三毛作品主要分成几个部分。“第一个部分是初创时期的三毛，是一个生活在上海弄堂里面的小孩子；抗日战争爆发之后，他从军，是《三毛从军记》；抗日战争胜利以后，他在上海流浪，所以有了《三毛流浪记》。上海解放之后，三毛过上了新生活，那么就是三毛的新生活一代。从大的块面来说这是几部分，当然主要还是《三毛从军记》和《三毛流浪记》，因为这两部是没有文字而是用画面来讲长篇故事的作品。”

那么，张乐平先生是什么时候创作了三毛的人物形象呢？张慰军告诉记者：“我父亲1935年7月28日在《晨报》的副刊《图画晨报》上发表了第一幅三毛的作品，是四格漫画。那么从这天开始，我们就把7月28日定为三毛的生日。今年正好是三毛诞生90周年，所以这个展览也是和三毛创作的90年有关，我们把三毛人物形象的创作阶段重新梳理了一下并进行展出。”

业内人士认为，1935年7月28日的《晨报》副刊《图画晨报》是目前所发现最早刊登三毛漫画的出版物。《晨报》副刊是“五四”时期著名的“四大副刊”之一，前身为北京的《晨钟》报和《晨报》。

市民游客纷纷来武康路参观打卡

对于上海人来说，张乐平笔下的三毛对他们影响深远，甚至是影响了几代人。

在展览现场，记者遇到了住在武康路的市民丁先生和爱人路女士，他们和家人曾与张乐平先生有过密切的来往。路女士告诉记者：“张伯伯是看着我们长大的，可以说，三毛是陪伴我们长大的。我们从小到大住在武康路，所以五原路张伯伯的家（现为张乐平故居）是我们经常去玩的地方，也是经常聚的地方。”

市民吴轶凡在科技公司工作，他是一位喜爱收藏的“丁迷”，担任“丁迷沙龙”硬核组组长，前几天也来武康路的旅游咨询中心打卡了展览。吴轶凡告诉记者：“一进入展览，感觉童年的好朋友三毛仿佛从书中走来，童年的回忆一幕幕涌上心头。在那个时代，张乐平先生用各种生动的场景让三毛在其中历险。目前展览和五原路张乐平故居还有联动，希望市民朋友有时间可以去参观一下。”

记者注意到，除了市民，展览还吸引了不少来武康路参观打卡的海内外游客。一位从河北来的游客在展览现场见到张慰军非常高兴，上前打招呼并进行交流。



来自湖北宜都一中学的高二学生余均昊与同学这次来上海研学，行程当中包括了多个博物馆、学校、景点和书店。利用在武康路Citywalk逗留的间隙，他赶到展览现场：“我认为这个展览的内容非常丰富，基本上囊括了我看过的所有《三毛流浪记》的版本，并且展出的立牌形象也具有代表性，让每个人回忆起自己心中的那个独一无二的三毛形象。”

5月26日，专栏作家、上海市建筑学会历史建筑保护专委会副秘书长、上海日报Qiao Shanghai工作室主理人乔争月陪同来

自瑞士的原日内瓦国立高等音乐学院执行院长谢乐教授(Prof. Xavier Bouvier)看了展览：“一年前的春天，Qiao Shanghai从武康路393号中国国际图书馆原址出发，去日内瓦寻找一段武康路的历史奇缘。向海外推广中国文化的中国国际图书馆（简称BSI）1932年在日内瓦成立，其中国分馆就在武康路393号。这次与研究BSI的两位中瑞专家再次到393号考察拼图，看到三毛展，瑞士专家很感兴趣，他惊喜地发现《三毛》还有法语版。”



【小贴士】

“《小人书里的大明星》纪念三毛形象诞生90周年联合展”

展览时间：即日起至6月29日

展览地点：五原路288弄3号张乐平故居（主会场）、武康路393号甲武康路旅游咨询中心（分会场）

晨报记者 严峻峻

物资回收

渝水堂 高价收购
红木家具·老家具·字画·扇子·印章·像章·老服装·小人书·紫砂壶·玉器·瓷器·地址：多伦路文化名人街182号(近四川北路)
热线电话：65407260 13601926417
高经理 免费上门服务

投放热线：22895373

《新闻晨报》综合分类、遗失、注销各类声明广告

